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І.І. Сняданко. Формування навчально-професійної компетенції в 
студентів технічних університетів у контексті їх психологічної підготов-
ки до майбутньої професійно-управлінської діяльності. В статті дослі-
джуються особливості формування в студентів технічних університетів 
навчально-професійної компетенції в контексті їх психологічної підго-
товки до майбутньої професійно-управлінської діяльності. Проаналізова-
но структуру психологічної готовності студентів технічних університетів 
до майбутньої професійно-управлінської діяльності, яка представляє со-
бою сукупність таких компетенцій, як: особистісна, ціннісна, навчальна, 
навчально-професійна та управлінська. Розглянуто поняття «компетен-
ція». Здійснено аналіз когнітивно-поведінкового підходу як підходу, 
в рамках якого проводилось дослідження структури психологічної го-
товності студентів технічних університетів до майбутньої професійно-
управлінської діяльності. Розкрито зміст навчально-професійної компе-
тенції, її роль у структурі психологічної готовності студентів технічних 
університетів до майбутньої професійно-управлінської діяльності. Опи-
сано умови психологічної підготовки студентів технічних університетів 
до майбутньої професійно-управлінської діяльності, якими виступав 
навчальний курс. Представлено методики дослідження навчально-про-
фесійної компетенції. Здійснено аналіз результатів рівня розвитку на-
вчально-професійної компетенції в студентів технічних університетів до 
початку і після закінчення експериментального дослідження, спрямова-
ного на формування психологічної готовності студентів технічних уні-
верситетів до майбутньої професійно-управлінської діяльності. Зроблено 
висновки про те, що впровадження психологічного курсу, спрямованого 
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на формування психологічної готовності студентів до майбутньої профе-
сійно-управлінської діяльності, відіграє важливу роль у становленні осо-
бистості майбутнього фахівця та керівника. 

Ключові слова: компетенція, навчально-професійна компетенція, 
психологічна готовність, навчальний курс, самоефективність, студент, 
технічний університет, майбутня професійно-управлінська діяльність. 

И.И. Сняданко. Формирование учебно-профессиональной компе-
тенции у студентов технических университетов в контексте их психоло-
гической подготовки к будущей профессионально-управленческой дея-
тельности. В статье исследуются особенности формирования у студентов 
технических университетов учебно-профессиональной компетенции в 
контексте их психологической подготовки к будущей профессионально-
управленческой деятельности. Проанализирована структура психоло-
гической готовности студентов технических университетов к будущей 
профессионально-управленческой деятельности, которая представляет 
собой совокупность таких компетенций как: личностная, ценностная, 
учебная, учебно-профессиональная и управленческая. Рассмотрено по-
нятие «компетенция». Осуществлён анализ когнитивно-поведенческо-
го подхода как подхода, в рамках которого проводилось исследование 
структуры психологической готовности студентов технических уни-
верситетов к будущей профессионально-управленческой деятельности. 
Раскрыто содержание учебно-профессиональной компетенции, её роль 
в структуре психологической готовности студентов технических уни-
верситетов к будущей профессионально-управленческой деятельности. 
Описаны условия психологической подготовки студентов технических 
университетов к будущей профессионально-управленческой деятель-
ности, которыми выступал учебный курс. Представлены методики 
исследования учебно-профессиональной компетенции. Осуществлён 
анализ результатов уровня развития учебно-профессиональной ком-
петенции у студентов технических университетов до начала и после 
окончания экспериментального исследования, направленного на фор-
мирование психологической готовности студентов технических уни-
верситетов к будущей профессионально-управленческой деятельности. 
Сделаны выводы о том, что внедрение психологического курса направ-
ленного на формирование психологической готовности студентов к бу-
дущей профессионально-управленческой деятельности, играет важную 
роль в становлении личности будущего специалиста и руководителя.

Ключевые слова: компетенция, учебно-профессиональная ком-
петенция, психологическая готовность, учебный курс, само эф фек-
тивность, студент, технический университет, будущая профессиональ-
но-управленческая деятельность.

Постановка наукової проблеми. Психологічна підготовка 
студентів в системі вищої освіти є одним з актуальних питань у 
рамках розвитку як психологічної служби в системі вищої осві-
ти, так і в становленні особистості майбутньої спеціаліста та ке-
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рівника. В рамках дослідження умов психологічної підготовки 
студентів технічних університетів до майбутньої професійно-
управлінської діяльності автором статті було зроблено висновок 
про те, що умовами формування в студентів технічних універси-
тетів психологічної готовності до майбутньої професійно-управ-
лінської діяльності є впровадження спеціального навчального 
курсу та психологічного консультування студентів.

У результаті дослідження психологічних особливостей, 
соціально-психологічних чинників та вимог щодо особистос-
ті студента технічного університету як майбутнього спеціаліс-
та та керівника, було зроблено висновок про те, що структура 
психологічної готовності представляє собою сукупність таких 
психологічних компетенцій: особистісної, ціннісної, навчаль-
ної, навчально-професійнаоїта управлінської. Під поняттям 
психологічної компетенції розуміємо сукупність когнітивних 
установок щодо себе (що людина думає про себе), емоційного 
ставлення та поведінки в певній ситуації, сфері діяльності. В 
структурі психологічної готовності студентів технічного універ-
ситету основними сферами активності студента є міжособистіс-
на взаємодія, навчальна діяльність, професійне становлення. В 
процесі підготовки до майбутньої професійної діяльності важли-
ву роль відіграє формування цінностей, пов’язаних із захистом 
навколишнього середовища, саме тому в структуру психологіч-
ної готовності студентів технічних університетів входить цінніс-
на компетенція. Формування управлінської компетенції також 
відіграє важливу роль в професійному становленні особистості 
студента, адже в майбутній професійно-управлінській діяльнос-
ті більшість з них може очолювати керівні посади, приймати рі-
шення, працювати в команді, що потребує формування психоло-
гічної готовності до здійснення управлінської діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Поняття компе-
тенція вперше було введено А. Бандурою [1]. Сукупність знань 
людини про себе, свої здібності та можливості, які сформували-
ся на основі попереднього досвіду та впливають на думки та дії 
людини, А. Бандура назвав компетенцією [1]. Показником рів-
ня ефективності поведінки в межах певної компетенції виступає 
рівень самоефективності особистості в межах даної компетенції. 
Під самоефективністю А. Бандура розумів віру в ефективність 
власних дій і очікування успіху від їх реалізації. Протилежним 
до поняття самоефективності є поняття набутої безпорадності, 
коли людина немає впевненості в своїх діях, вважає себе нездат-
ною виконувати ту чи іншу діяльність і не вірить у свої сили [1].
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Теорія А. Бандури була покладена в основу когнітивно-по-
ведінкового підходу в психології, зокрема в клінічній психології 
та психіатрії, де в основі психокорекції лежать хибні негативні 
думки, припущення людини про себе, які впливають на утворен-
ня депресивних станів та багатьох психосоматичних розладів [2]. 

Саме в рамках когнітивно-поведінкового підходу автором 
статті розроблено структуру та зміст компетенцій, що входять в 
структуру психологічної готовності студентів технічних універ-
ситетів до майбутньої професійно-управлінської діяльності. Під 
поняттям навчально-професійної компетенції студентів техніч-
них університетів розуміємо сукупність думок, емоційного став-
лення та поведінки студента в межах оволодіння ним знаннями, 
уміннями та навичками майбутньої професійної діяльності [7].

Наприклад, для студентів технічних спеціальностей ви-
сокий рівень самоефективності в навчально-професійній ком-
петенції характеризується готовністю до ідентифікації себе з 
суб’єктом інженерної діяльності (бажання бути саме інжене-
ром), готовність до пошуку шляхів розв’язання професійних за-
вдань в межах обраної професії, «футурирування» інженерного 
майбутнього [7].

Метою даної статті є аналіз результатів формувального екс-
перименту спрямованого на формування навчально-професійної 
компетенції в студентів технічних університетів. Умовами пси-
хологічної підготовки студентів технічних університетів був ба-
зовий курс психолого-педагогічного циклу, який для студентів, 
які брали участь у формувальному експерименті проводився за 
спеціальною програмою, спрямованою на формування в них пси-
хологічної готовності до майбутньої професійно-управлінської 
діяльності. В дослідженні брало участь близько 250 студентів. 
З них 130 складали експериментальну групу, а 120 студентів 
контрольну групу. Для студентів контрольної та експеримен-
тальної груп було прочитано лекційний курс за спеціальною 
програмою, яка спрямована на формування психологічної го-
товності до майбутньої професійно-управлінської діяльності. 
Але, студенти експериментальної групи мали можливість на 
практичних заняттях, за допомогою когнітивно-поведінкових 
технік, працювати зі своїми когнітивними переконаннями та 
установками, щодо себе, своєї майбутньої діяльності як фахівця 
та керівника. В студентів контрольної групи практичні заняття 
проводились без застосування психокорекційних технік. 

 Дослідження проводилося на базі Національного універси-
тету «Львівська політехніка». Понад 80 % студентів, що брали 
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участь в дослідженні, були студентами технічних спеціальнос-
тей, а інші 20 % – студенти з гуманітарних спеціальностей, що 
навчаються в технічному університеті. Студенти гуманітарних 
спеціальностей брали участь з метою виявити когнітивні уста-
новки, упередження, які могли вплинути на вибір фаху, за яким 
вони навчаються в університеті. 

Дослідження рівня розвитку (самоефективності) навчаль-
но-професійної компетенції студентів проводилось за допомогою 
таких методик: «Діагностика навчально-професійної самоефек-
тивності студента» І.І. Сняданко [6]; тест «Хто Я?» – М. Куна, 
Т. Макпартленда [5]; методика «Діагностика рівня професійної 
спрямованості студента» Т.Д. Дубовицької [3]; запитальник 
«Якорі кар’єри» Е. Шейн [4].

Результати дослідження. В результаті проведеного експе-
рименту було отримано значну кількість статистично значущих 
відмінностей між результатами першого та другого зрізів в екс-
периментальній групі. Порівняльний аналіз даних, отриманих 
в експериментальній групі за критеріями знаків та Вілкоксона 
до початку та після закінчення формуючого експерименту, свід-
чить про статистично значущі відмінності між показниками 
такої шкали методики «Діагностика навчально-професійної са-
моефективності студента» як «Професійна ідентифікація» (при 
р<0,0001). Чим вищі показники за даною шкалою, тим більше 
студент впевнений, що під час навчання вміє чітко виділяти те, 
що йому необхідно для майбутньої професійної діяльності, праг-
не поглибити свої знання в цьому напрямку. Вважає, що добре 
засвоює предмети, необхідні для майбутньої професійної діяль-
ності, що зможе зробити професійну кар’єру в нашій країні або 
за кордоном, стане добрим фахівцем. Крім того, такий студент 
шукає шляхи вдосконалення своїх професійних знань і умінь, 
знає, що саме йому необхідно вдосконалити і розвинути, щоб ста-
ти кращим спеціалістом у професійній сфері діяльності (Табл. 1).

До початку формувального експерименту результати за шка-
лою «Професійна ідентифікація» було розподілено таким чином: 
низький рівень розвитку було зафіксовано в 1,7% досліджува-
них; середній (низький) мали 3,4 %; середній (середній) – 14,3%; 
середній (високий) рівень в 60,5% студентів та високий рівень 
професійної ідентифікації мали 20,2% досліджуваних (Табл. 1). 

Після закінчення формувального експерименту в експери-
ментальній групі результати за шкалою «професійна ідентифіка-
ція» було розподілено таким чином: низький рівень зафіксовано 
в 1% досліджуваних; лише 1,9% мали середній (низький) рівень 
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професійної ідентифікації; 9% досліджуваних мали середній 
(середній) рівень та в 58 % було зафіксовано середній (високий) 
рівень професійної ідентифікації; високий рівень професійної 
ідентифікації зафіксовано в 30,1% досліджуваних (рис. 1). 

Таблиця 1
Рівень професійної ідентифікації студентів до початку і після 

закінчення формувального експерименту в експериментальній 
групі (при р<0,0001)

Рівні розвитку 
професійна ідентифікація

(результати у %)
зріз І зріз ІІ

дуже низький 0 0

низький 1,7 1

середній (низький) 3,4 1,9

середній (середній) 14,3 9

середній (високий) 60,5 58

високий 20,2 30,1

Отже, на основі отриманих даних можна зробити висновок, 
що в результаті проведеного експерименту відбувся статистич-
но значущий перерозподіл даних, який свідчить про зростання 
рівня професійної ідентифікації в студентів експериментальної 
групи (рис.1).

Рис. 1. Розподіл результатів за шкалою «Професійна 
ідентифікація» учасників експериментальної групи до (зріз 

1) та після (зріз 2) закінчення формувального експерименту 
в експериментальній групі (при р<0,0001)
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У результаті формувального експерименту в експеримен-
тальній групі не встановлено статистично значущих змін між 
показниками першого та другого зрізів за такими шкалами ме-
тодики «Діагностика навчально-професійної самоефективності 
студента», як: «Ставлення до професії, бажання працювати за 
фахом», «Підготовка до професійної діяльності в університеті», 
«Наукова діяльність за фахом» (Табл. 2 та Табл. 3). 

Шкала «Ставлення до професії, бажання працювати за 
фахом» дозволяє встановити: наскільки студентам подобається 
спеціальність за якою вони навчаються; наскільки вони праг-
нутимуть знайти роботу за фахом; знають сферу застосування 
своїх професійних знань; вважають, що ніколи не будуть пере-
ставати робити спроби знайти роботу за фахом; вважають, що 
зможуть досягти успіху в своїй професії; вважають свою про-
фесію цікавою і потрібною для суспільства. Шкала «Підготов-
ка до професійної діяльності в університеті» дає можливість 
встановити як студенти оцінюють підготовку до професійної 
діяльності в університеті, наскільки добре викладають предме-
ти необхідні для майбутньої професійної діяльності; чи можна 
набути знань, умінь та навичок майбутньої професійної діяль-
ності. Результати до початку і після закінчення формувально-
го експерименту за шкалами «Ставлення до професії, бажання 
працювати за фахом», «Підготовка до професійної діяльності в 
університеті» в експериментальній групі представлені в Табли-
ці 2.

Таблиця 2
Результати оцінки студентами шкал: «Ставлення до професії, 
бажання працювати за фахом», «Підготовка до професійної 

діяльності в університеті» до початку і після закінчення 
формувального експерименту в експериментальній групі

Рівні розвитку

Ставлення до 
професії, бажан-
ня працювати за 

фахом 

Підготовка до про-
фесійної діяльнос-

ті в університеті

зріз І зріз ІІ зріз І зріз ІІ
дуже низький 0 0 0 0

низький 2,5 1 2,5 1,8

середній(низький) 2,5 1,9 2,5 2

середній (середній) 14,3 13,1 24,4 23,2

середній (високий) 47,1 48,8 47,1 47,7

високий 33,6 35,2 23,5 25,3
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Шкала «Наукова діяльність за фахом» вказує на те, що чим 
вищі показники за даною шкалою, тим більше студент прагне роз-
вивати свої науково-професійні контакти в нашій країні і за кордо-
ном. Результати до і після формувального експерименту за шкалою 
«Наукова діяльність за фахом» представлені в Таблиці 3.

Таблиця 3
Оцінка студентами рівня наукової діяльності за фахом до 

початку і після закінчення формувального експерименту в 
експериментальній групі

Рівні розвитку
Наукова діяльність за фахом

зріз І зріз ІІ
дуже низький 22,9 15

низький 17,8 19,7

середній (низький) 13,6 15,2

середній(середній) 27,1 29,1

середній (високий) 16,1 18

високий 2,5 3

В експериментальній групі не встановлено статистично зна-
чущих відмінностей між показниками шкали методики «Діа-
гностика рівня професійної спрямованості студента» до початку 
і після закінчення формувального експерименту (Табл. 4).

Таблиця 4
Оцінка студентами рівня професійної спрямованості до 

початку і після закінчення формувального експерименту в 
експериментальній групі

Рівні розвитку
Професійна спрямованість
зріз І зріз ІІ

низький 4,4 1,9

середній 56,1 55

високий 39,5 43,1

У результаті проведеного дослідження було встановлено ста-
тистично значущий зв’язок (при р<0,0001) за критеріями зна-
ків і Вілкоксона в експериментальній групі між результатами, 
отриманими до і після закінчення формувального експеримен-
ту за позицію Я-професійне (методика «Хто Я?») (Табл. 5). Для 
дослідження навчально-професійної компетенції за методикою 
«Хто Я» (студентам пропонувалося написати максимальну кіль-
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кість відповідей на питання «хто Я?», потім студенти мали про-
ранжувати за рівнем важливості написані позиції Я) увагу було 
приділено позиціям, які описували професійний образ студента, 
наприклад: я – інженер, я – майбутній фахівець тощо. До почат-
ку формувального експерименту результати було розподілено 
наступним чином: високий рівень значущості Я-професійне за-
фіксовано в 5 % досліджуваних; середній мали 18 % студентів та 
для 77 % досліджуваних образ «Я-професійне» був на низькому 
рівні значущості (Табл. 5).

Після закінчення формувального експерименту в експе-
риментальній групі було встановлено значне зростання рівня 
значущості для студентів образу Я-професійне, а саме: високий 
рівень значущості було встановлено в 22 % студентів; для 57% 
студентів значущість образу «Я-професійне» було на середньо-
му рівні, і лише для 22% студентів образ «Я-професійне» був на 
низькому рівні значущості (Табл. 5).

Таблиця 5
Оцінка студентами Я-образу до початку і після закінчення 
формувального експерименту в експериментальній групі 

(при р<0,0001)

Образ -Я
Рівні зна-
чущості

міра значущості (результати у %)
Зріз І Зріз ІІ

Я-професійне

високий 5 22

середній 18 57

низький 77 21

У результаті дослідження кар’єрних орієнтацій студентів 
технічних університетів (методика «Якоря кар’єри») було зафік-
совано статистично значущих змін в експериментальній групі 
між результатами І-го та ІІ-го зрізів за такою кар’єрною орієн-
тацією як «Професійна компетентність» (при р<0,0001). Між 
показниками інших професійних орієнтацій не зафіксовано ста-
тистично значущих змін між результатами, отриманими до по-
чатку та після закінчення експерименту (Табл. 6 та Табл. 7).

До початку формувального експерименту було встановлено 
такі показники за кар’єрною орієнтацією «Професійна компетент-
ність»: низький рівень спрямованості мали 1,7 % студентів, серед-
ній (низький) – 24,1 %; середній (середній) – 44,8 %, середній (ви-
сокий) – 27,6 % студентів, а високий – 1,7 % студентів (Табл. 6). 

Після формувального експерименту в експериментальній 
групі результати в кар’єрній орієнтації «професійна компетент-
ність» стали такими (при р<0,0001): високий показник мають 
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4,3 % студентів, середній (високий) – 31,1 %, а середній (серед-
ній) – 45,8 %, середній (низький) – 17,1% студентів, низький по-
казник – 1,7 % студентів (Табл. 7).

Таблиця 6
Оцінка студентами кар’єрних орієнтацій до початку 

формувального експерименту в експериментальній групі

№
Рівні 

спрямованості

Кар’єрні орієнтації (у %)

П
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я
П
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р
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и
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ві
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ь

1. Дуже низький 0 1,7 0,9 0 7,8 0,9 0,9 0 0

2. Низький 1,7 0 0 0,9 7,8 0 2,6 1,7 0,9

3. Середній (низький) 24,1 7,8 3,4 4,3 28,4 11,2 20,7 5,2 7,8

4. Середній (середній) 44,8 32,8 37,9 21,6 33,6 41,4 46,7 34,9 25,9

5. Середній (високий) 27,6 43,1 46,6 38,8 18,1 31 27 50 48,3

6. Високий 1,7 14,7 11,2 34,5 4,3 15,5 5,2 11,2 17,2

Таблиця 7
Оцінка студентами кар’єрних орієнтацій після закінчення 
формувального експерименту в експериментальній групі

№
Рівні 

спрямованості

Кар’єрні орієнтації (у %)

П
р

оф
ес

ій
н

а 
к

ом
п

ет
ен

тн
іс

ть

М
ен

ед
ж

м
ен

т

А
вт

он
ом

ія

С
та

бі
л

ьн
іс

ть
 

р
об

от
и

С
та

бі
л

ьн
іс

ть
 м

іс
-

ц
я

 п
ро

ж
и

ва
н

н
я

С
л

уж
ін

н
я

В
и

к
л

и
к

Ін
те

гр
ац

ія
 с

п
о-

со
бі

в 
ж

и
тт

я
П

ід
п

р
и

єм
л

и
-

ві
ст

ь

1. Дуже низький 0* 1,5 0 0 5,8 0 0,9 0 0

2. Низький 1,7* 0 0,8 0,8 6,2 0,8 2,4 1,1 0,6

3. Середній (низький) 17,1* 6,8 3,1 4,3 32,4 11,2 17,1 4,4 7,1

4. Середній (середній) 45,8* 31,9 36,4 25,6 34,6 39,2 46 34 26,5

5. Середній (високий) 31,1* 44 46,5 37,8 17,1 31,2 27,4 50 48,3

6. Високий 4,3* 15,8 13,2 31,5 3,9 17,6 6,2 10,5 17,5
*- при р<0,0001

У розподілі оцінок між іншими кар’єрними орієнтаціями 
зафіксовані зміни в показниках, отриманих в експерименталь-
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ній групі до початку та після закінчення формувального експе-
рименту, але ці зміни не є статистично значущими. В результаті 
порівняння даних, отриманих по студентах до початку та після 
закінчення формувального експерименту, в контрольній групі 
досліджуваних не було зафіксовано статистично значущих змін 
за жодною шкалою методик, які було застосовано для дослі-
дження навчально-професійної компетенції студентів технічних 
університетів в контексті їх психологічної підготовки до майбут-
ньої професійно-управлінської діяльності.

Висновки та перспективи подальших досліджень. У резуль-
таті проведеного формувального експерименту, метою якого 
було  дослідження ефективності навчального курсу для студен-
тів технічних університетів, що був спрямований на підвищення 
рівня психологічної готовності студентів технічних університе-
тів до майбутньої професійно-управлінської діяльності, отрима-
но статистично значущі відмінності між показниками до почат-
ку і після закінчення дослідження в експериментальній групі. 
В статті представлено аналіз результатів формування навчально-
професійної компетенції, що входить у структуру психологічної 
готовності студентів технічних університетів до майбутньої про-
фесійно-управлінської діяльності.

У результаті проведеного дослідження було встановлено, що 
впровадження лекційних та практичних занять, на яких було 
застосовано когнітивно-поведінкові техніки в роботі зі студента-
ми, є ефективним для: підвищення рівня професійної ідентифі-
кації студентів, формування в них професійного образу, зростан-
ня рівня спрямованості студентів на професійну компетентність. 
На основі отриманих результатів можна зробити висновок про те, 
що впровадження спеціального навчального курсу для студентів 
технічних університетів, спрямованого на формування психоло-
гічної готовності до майбутньої професійно-управлінської діяль-
ності сприяє зростанню рівня розвитку навчально-професійної 
компетенції. Разом з тим слід наголосити, що для отримання 
більшої кількості статистично значущих відмінностей, які б 
свідчили про зростання рівня розвитку навчально-професійної 
компетенції, необхідно впровадити систему спеціального психо-
логічного консультування, спрямованого на формування психо-
логічної готовності студентів технічних університетів до майбут-
ньої професійно-управлінської діяльності. 
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I.I. Sniadanko. Formation of educational and professional 
competence in technical university students in the context of their 
psychological preparation for future professional administrative activity. 
The article envisages the formation peculiarities in students of technical 
universities their educational and professional competence in the context 
of their psychological preparation for future professional administrative 
activity. The structure of psychological readiness of technical university 
students for future professional and administrative activity has been 
analyzed; this structure consists of the following competences as personal, 
value, educational, educational professional and administrative. The 
notion of «competence» has been described. The analysis of cognitive 
behavioral approach has been conducted as an approach within which the 
research of the structure of psychological readiness of students of technical 
universities for future professional administrative activity has been carried 
out. The content of educational professional competence has been revealed 
as well as its role in the structure of psychological readiness of technical 
university students for future professional administrative activity. The 
conditions for psychological readiness of technical university students 
for future professional administrative activity in the form of educational 
course have been defined. The research methods of the educational 
professional competence research are revealed. Moreover, the result 
analysis of the development level of educational professional competence 
of technical university students has been conducted in the beginning 
and after competing of the experimental research directed on formation 
of psychological readiness of technical university students for future 
professional administrative activity. Finally, the conclusions were done 
about the implementation of psychological course focused on formation of 
psychological readiness of students for future professional administrative 
activity which plays an integral part in personality formation as a future 
specialist and manager. 

Key words: competence, educational professional competence, psycho-
logical readiness, educational course, self-efficiency, student, technical 
university, future professional administrative activity.
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